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VERSAO 1

A prova inclui 5 itens, devidamente identificados no enunciado, cujas respostas contribuem
obrigatoriamente para a classificagao final (itens 1.2., 3.1., 4.1., 4.2. e 12.1.). Dos restantes 23 itens
da prova, apenas contribuem para a classificagao final os 17 itens cujas respostas obtenham melhor
pontuacao.

Indique de forma legivel a versao da prova.

Para cada resposta, identifique o item.

Utilize apenas caneta ou esferografica de tinta azul ou preta.

Nao é permitido o uso de corretor. Risque aquilo que pretende que nao seja classificado.
Nao é permitido o uso de calculadora.

E permitido o uso de régua, esquadro e transferidor.

Apresente apenas uma resposta para cada item.

As cotagbes dos itens encontram-se no final do enunciado da prova.

Nas respostas aos itens de escolha multipla, selecione a opgéo correta. Escreva, na folha de respostas, o
numero do item e a letra que identifica a opgao escolhida.

Nas respostas aos itens que envolvem a produgéo de um texto, deve ter em conta os conteldos, a utilizagao
da terminologia especifica da disciplina e a corregdo da comunicagéo em lingua portuguesa.
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1. O Instituto Nacional de Estatistica (INE), nas estatisticas demograficas, considera dois indicadores para a
esperancga de vida (a esperanca de vida a nascenca e a esperanca de vida aos 65 anos).

As Figuras 1A e 1B representam a variagdo espacial da esperanca de vida a nascenga e aos 65 anos, em
Portugal continental, por NUTS I, no periodo 2014-2016.
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Figura 1A — Esperanca de vida a nascenga, em

Portugal continental, por NUTS lII,
no periodo 2014-2016.

Figura 1B — Esperanca de vida aos 65 anos, em
Portugal continental, por NUTS lII,
no periodo 2014-2016.

Fonte: Retrato Territorial de Portugal, Edicdo 2017, Lisboa, INE, I.P., 2017, p. 101,

in www.ine.pt (consultado em setembro de 2019). (Adaptado)

1.1. Nacolunal, constam os intervalos de idades correspondentes a esperanca de vida a nascenca e, na
coluna Il, constam sete das NUTS Il de Portugal continental.

COLUNAI
ESPERANGA DE VIDA A NASCENGA (ANOS)

COLUNAII
NUTS Il

K. > 81.

L. 80,7 a 81.
S. 80,1 a80,6.
W. 77 a 80.

Douro.

Regiéo de Aveiro.
Algarve.

Regiéo de Coimbra.
Baixo Alentejo.

Leziria do Tejo.

N g bk~ w bpoF

Beira Baixa.

A partir da analise da Figura 1A, associe cada letra do intervalo de idades, da coluna I, ao(s) nimero(s)

da NUTS lll, da coluna II, que lhe corresponde(m).
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1.2. Da analise da Figura 1B, podemos inferir que, em Portugal continental, € expectavel que um
individuo com 65 anos consiga atingir, em média, uma idade
(A) superior a 84 anos.
(B) entre os 82 e os 84 anos.

(C) entre os 80 e os 82 anos.

(D) inferior a 80 anos.

1.3. De acordo com as Figuras 1A e 1B, é expectavel que um individuo que nasga em 2016 viva, em
média, até uma idade menos avancada do que um individuo que, no mesmo ano, tenha 65 anos.
Esta variagdo pode ser explicada, principalmente, pela
(A) adocao de habitos alimentares mais saudaveis por parte dos jovens.

(B) inovagao tecnoldgica na area da medicina pediatrica e geriatrica.
(C) maior exposicao dos jovens e dos adultos a fatores de risco.

(D) falta de acompanhamento médico regular no periodo pré-natal.

1.4. Na atualidade, discute-se o prolongamento da idade da reforma associado ao aumento da esperanca
de vida, devido, principalmente, a necessidade de
(A) elevar o numero de contribuintes ativos.
(B) assegurar a formacao intergeracional de ativos.
(C) aumentar a percentagem de ativos qualificados.

(D) proporcionar o envelhecimento ativo.

2. Nas cidades das areas metropolitanas, ha um elevado nimero de idosos em situacéo de isolamento ou de
abandono, para os quais ha necessidade de intervengéo social.

Refira duas medidas, justificando como podem dar resposta ao problema do isolamento dos idosos nas
cidades das Areas Metropolitanas de Lisboa e do Porto.
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3. Apresencga de ruinas e terrenos vacantes (vazios) em Lisboa Oriental deve-se, principalmente, a historia
da ocupacédo desta area da cidade. Toda a ocupacao urbana da faixa ribeirinha até Braco de Prata foi
propulsionada pelo surto industrial do século XIX. E dessa fase uma geragdo mais antiga de fabricas de
que resistem ainda vestigios varios de arqueologia industrial na paisagem, em associagdo com restos de
diversas tipologias de habitagdo operaria.

Fonte: E. Brito-Henriques et al., Os espacos abandonados na cidade: alternativas aos modelos convencionais de recuperagao da
paisagem urbana, Lisboa, IGOT, UL, 2017, pp. 10-11, in repositorio.ul.pt (consultado em novembro de 2019). (Texto adaptado)

Figura 2A — Fachada do antigo edificio da Figura 2B — Imagem de satélite de parte
Tabaqueira, em Lisboa Oriental. da cidade de Lisboa.
Figura 2C — Espacos vacantes, em Lisboa Oriental. Figura 2D — Area ribeirinha do Tejo, em Lisboa Oriental.

Fonte das Figuras 2A, 2B e 2C: Google Earth (consultado em outubro de 2019). (Adaptado)
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3.1.

As Figuras 2A, 2B e 2C apresentam escalas diferentes.
Selecione a opgao que ordena as figuras da maior para a menor escala.

(A) 2B; 2A; 2C. (B) 2A; 2B; 2C.
(C) 2A; 2C; 2B. (D) 2B; 2C; 2A.

3.2.

3.3.

3.4.

3.5.

No contexto da mobilidade urbana, a construcdo de vias ciclaveis, como a ilustrada na Figura 2D, tem
constituido uma aposta do municipio de Lisboa.

Esta medida permite atenuar problemas urbanos como

(A) o trafego interurbano nas horas de ponta.
(B) aintensidade de transito nas vias rapidas.
(C) adificuldade de circulagao de veiculos pesados.

(D) o congestionamento do transito citadino.

A existéncia de espagos verdes, como os ilustrados nas Figuras 2C e 2D, é importante, porque

(A) aumenta a compactacao daquela area urbana.
(B) preserva a capacidade de infiltragdo da agua no solo.
(C) diminui a concentragéo de azoto na troposfera.

(D) reduz o grau de humanizac¢éo das areas urbanas.

A Tabaqueira, que inicialmente se localizava no edificio da Figura 2A, deslocou-se para fora do
municipio de Lisboa.

Esta deslocalizagao pode ser explicada, principalmente,

(A) pela falta de espaco para expansdo da unidade funcional.
(B) pela distancia aos principais mercados consumidores.
(C) pelo afastamento das fontes de matéria-prima.

(D) pelo baixo grau de qualificagdo da mao de obra.

O antigo edificio da Tabaqueira, observado na Figura 2A, carece de requalificagcdo, o que pode
contribuir para dinamizar a area da cidade onde o imdvel se integra.

Duas medidas possiveis de operacionalizar a requalificagdo sao:
A — a criacdo de um centro sociocultural;
B — a criacdo de um centro de negdcios.

Selecione uma das medidas, A ou B. De acordo com a medida selecionada, apresente duas razées,
explicando de que modo justificam a escolha dessa medida.
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4. Na Figura 3, estdo representadas as principais bacias hidrograficas e algumas das albufeiras existentes
em Portugal continental.
No mapa, para cinco bacias hidrograficas, séo apresentados dois valores percentuais, um para o
armazenamento do més de agosto de 2019 e outro para a média de armazenamento dos meses de agosto
no periodo de 1991 a 2018.
Nos graficos, para cada albufeira considerada, sao apresentadas as percentagens de armazenamento nos
meses de agosto dos anos de 2015, de 2017 e de 2019.
Na figura, € ainda referida a capacidade maxima das albufeiras em hm?3 (hectémetros cubicos).
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Figura 3 — Percentagem de armazenamento em algumas bacias hidrograficas, no més de agosto
de 2019, e em algumas albufeiras, nos meses de agosto de 2015, de 2017 e de 2019.

Fonte dos dados: snirh.apambiente.pt (consultado em dezembro de 2019).
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4.1. As afirmagdes seguintes sdo todas verdadeiras.

I. Aalbufeira de Castelo de Bode abastece a rede publica de agua da cidade de Lisboa.

II. A albufeira de Alqueva dispde de uma capacidade maxima de armazenamento superior a da
albufeira de Castelo de Bode.

[ll. A bacia hidrografica do rio Mondego apresenta, em agosto de 2019, uma percentagem de
armazenamento superior a média dos meses de agosto no periodo de 1991 a 2018.

IV. A albufeira de Alqueva apresenta, em meédia, uma area inundada de 25 000 ha.

V. A capacidade total de armazenamento de agua de todas as albufeiras existentes em Portugal
a norte do rio Tejo € maior do que a capacidade total de armazenamento das albufeiras a sul
do rio Tejo.

Identifique as duas afirmagdes que podem ser comprovadas através da analise da Figura 3.

4.2.

Das albufeiras identificadas na Figura 3, as duas cujos niveis de armazenamento podem ser
afetados pela ocorréncia de precipitagdo em Espanha sao

(A) ade Castelo de Bode e a de Aguieira.

(B) ade Alqueva e a de Aguieira.

(C) ade Castelo de Bode e a do Alto Lindoso.

(D) ade Algueva e a do Alto Lindoso.

4.3.

4.4,

De acordo com a Figura 3, as albufeiras da bacia hidrografica do rio Sado s&do as que registam as
percentagens mais baixas de armazenamento de agua nos meses de agosto de 2015, de 2017 e de
2019.

Dois fatores que podem justificar esses valores sao

(A) o consumo industrial e a criacdo de gado no montado.

(B) a fraca precipitagcdo no verao e a producéo hidroelétrica.

(C) o abastecimento doméstico e a atividade nautica no espelho de agua.

(D) a forte evaporagéo no verao e a irrigagdo dos campos agricolas.

Considere a possivel construgdo de um transvase no local assinalado na Figura 3.

Explique a razéo pela qual a construgdo de um transvase nesse local permitiria minimizar o défice
hidrico na bacia hidrografica do rio Sado.
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5. As Figuras 4A e 4B ilustram duas formas de potencializar a produgdo de energia elétrica, em
complementaridade com a produgéo de energia de origem hidrica.
Na Figura 4A, esta ilustrada a instalagéo de painéis fotovoltaicos sobre o espelho de agua da albufeira do
Alto Rabagéo.
Na Figura 4B, no Esquema |, a 4gua da albufeira de Alqueva flui para a albufeira de Pedrégéao durante
o dia, produzindo-se energia elétrica através do movimento de turbinas. No Esquema Il, durante a noite,
agua da albufeira de Pedrogao é reenviada para a albufeira de Alqueva, recorrendo-se a bombas que sao
alimentadas por aerogeradores.

Esquema |

&

Esquema Il

Figura 4A — Painéis fotovoltaicos flutuantes no
espelho de agua da albufeira do Alto
Rabagéo.

0—

Figura 4B — Complementaridade no aproveitamento
de agua entre barragens.

Fonte das Figuras: 4A — Google Earth; 4B — Joana Marques, Hidroeletricidade e Barragens Reversiveis: panorama
atual. Faculdade de Ciéncias da Universidade do Porto, 2015, in https://repositorio-aberto.up.pt
(consultado em setembro de 2019). (Adaptado)

5.1. Numa sessao de trabalho de planeamento do territério, foram apresentadas duas estratégias de
complementaridade a produgao de energia elétrica em barragens, como as ilustradas nas figuras:

A — a instalacado de painéis fotovoltaicos flutuantes no espelho de agua das albufeiras;

B —a instalagdo de aerogeradores na proximidade de barragens equipadas com sistema de
bombagem.

Selecione uma das estratégias, A ou B. De acordo com a estratégia selecionada, apresente duas
razdes, explicando de que modo essa estratégia de complementaridade potencializa a produgéo de
energia elétrica.

5.2. A construcdo de barragens tem impactes na dindmica do litoral, como

(A) o avanco progressivo da linha de costa.
(B) areducao do abastecimento de sedimentos.
(C) o aumento da amplitude das marés durante o verao.

(D) aintensificacao da deriva litoral, no sentido N/S.
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6. Na Figura 5A, estao delimitadas as unidades geomorfolégicas e as areas onde existem reservas de litio em
Portugal continental. Na Figura 5B, estéo listados, de forma aleatéria, constrangimentos e potencialidades

da exploracéao do litio.

» =

u. Reservas
de Litio

0

Constrangimentos e potencialidades
da exploracéo do litio

I- Existéncia de suporte e acompanhamento
por 1&D.

II- Estratégico na dinamizacao da inddstria
automovel.

IlI- Impactes ambientais com reflexo nas
comunidades locais.

IV- Exposi¢éo do sector & vulnerabilidade do
mercado internacional.

V- Emprego e desenvolvimento das regides interiores.

VI- Dependéncia de recursos energéticos no
processo de extracao.

Figura 5A — Delimitag&o das unidades
geomorfoldgicas e localizagao das reservas
de litio, em Portugal continental.

Figura 5B — Constrangimentos e
potencialidades da exploragéo do litio.

Fonte da Figura 5A: Relatério do Grupo de Trabalho «Litio», DGEG, 2017, p. 37,

6.1. O litio € um metal localizado

in dgeg.gov.pt (consultado em dezembro de 2019). (Adaptado)

e esta associado a minerais ,

como o feldspato e o quartzo.

(A) na orla mesocenozoica ocidental ... metalicos

(B) na orla mesocenozoica meridional ... ndo metélicos

(C) no macigo antigo ... ndo metélicos

(D) no macico antigo ... metalicos

6.2. Os constrangimentos da exploragéo do litio correspondem, na Figura 5B, aos numeros

(A) I, IVeV.
(B) I, IVe VI.
(© I, e V.
(D) I, lleV.
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7. O Documento A refere-se a utilizagdo das tecnologias de precisdo no sector agricola e florestal.

Documento A

A agricultura em Portugal tem sofrido
alteracbes nas Ultimas décadas.
Hoje, a agricultura de preciséo utiliza
sensores e robots associados as
TIC e aos SIG, com 0 objetivo de
produzir mais e melhor, preservando
a qualidade ambiental — intensificacao
sustentavel.

Fonte: http://www.agrotec.pt (consultado em novembro de 2019).
(Texto adaptado)

Fotografia |

Utilizag&do de drone numa area florestal.

Fonte: wribrasil.org.br (consultado em novembro de 2019).

(Adaptado)

7.1. As tecnologias utilizadas na agricultura de precisao, referidas no texto do Documento A, permitem

alteragdes

(A) na morfologia agraria, porque favorecem o parcelamento da propriedade.

(B) no sistema de cultura, porque asseguram a preservagao das culturas tradicionais.

(C) no sistema de cultura, porque permitem gerir com mais eficacia os fatores de produgao.

(D) na morfologia agraria, porque valorizam formas de exploragéo por conta propria.

7.2. Os drones (veiculos aéreos nao tripulados) possibilitam a observagao em tempo real e a gravagéo

de imagens.

Refira, justificando, duas utilizacdes de drones em contextos como o ilustrado na Fotografia | do

Documento A.

7.3. Um dos problemas da agricultura portuguesa que podem comprometer a pratica da agricultura de

precisao é

(A) a adesdo da maioria dos agricultores ao associativismo agrario.

(B) o individualismo socioprofissional dos produtores agricolas jovens.

(C) ailiteracia digital de um elevado nimero de produtores agricolas.

(D) o predominio de exploragdes agricolas de grande dimenséo.
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7.4. A fixagdo de unidades agroindustriais em territérios do interior de Portugal continental de elevada
debilidade socioecondmica é importante, porque
(A) reduz a necessidade de transporte dos produtos transformados.
(B) diversifica o tecido empresarial nas areas rurais.
(C) liberaliza o mercado associado aos produtos agricolas.

(D) encurta a distancia entre a origem da matéria-prima e o mercado.

8. Em Alcacer do Sal, a produgéo biolégica de mirtilos, de elevado valor unitario, destina-se principalmente a
exportagdo para paises do Norte da Europa, recorrendo a transporte especializado.

Selecione os dois meios de transporte mais adequados a exportagéo de mirtilos, considerando a garantia
da qualidade do produto.

a) camiao refrigerado; b) comboio de mercadorias; c¢) navio porta-contentores;
d) navio graneleiro; e) avido de carga.

9. Leia o texto seguinte.

As paisagens agrarias da ilha da Madeira refletem a adaptagdo dos sistemas de cultura ao clima e ao
relevo. Os socalcos permitem suster 0s solos agricolas nas vertentes onde predomina o declive suave
(Frase I). As levadas facilitam o transporte de dgua das areas de maior altitude para as de menor altitude,
aproveitando a agao da gravidade. Na vertente norte, dominam as culturas tropicais, como, por exemplo,
a bananeira (Frase ).

As duas frases sublinhadas no texto (I e Il) apresentam, cada uma, um erro cientifico.

Identifique os erros, justificando a sua resposta.

10. Complete o texto seguinte, fazendo corresponder a cada letra o nUmero da opgao correta.

Escreva, nafolha de respostas, apenas as letras e os nUmeros que correspondem as opgoes selecionadas.

A estratégia digital aplicada aos transportes rodoviarios difundiu-se em varias situagdes: os painéis

luminosos nas autoestradas permitem a) ; 0 sistema de portagem eletronica
permite b) ; a utilizacdo de GPS, aplicado aos veiculos de transporte publico, permite
9
a) b) c)
1. otimizar consumos 1. aumentar a fluidezdotrafego | 1. aumentar o conforto
no veiculo

2. medir a velocidade .
2. selecionar percursos

dos veiculos 2. aceder as redes sociais
3. aumentar a seguranca 3. reduzir acidentes 3. conhecer o tempo de
rodoviaria espera em cada paragem
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11. As Fotografias A, B e C ilustram passadicos localizados em areas rurais de Portugal continental.

Fotografia A Fotografia B

Fotografia C

Fonte das fotografias: A — www.natgeo.pt; B — www.mediotejo.net; C — viagens.sapo.pt (consultado em dezembro de 2019).

O Quadro 1 identifica alguns objetivos da construcdo de passadicos [alineas de a) a e)].

Selecione os trés objetivos que sdo comuns aos passadigos observados nas trés fotografias (A, B e C).

Quadro 1 — Objetivos

a) Viabilizar o acesso dos turistas a areas de declive acentuado.

b) Permitir a modalidade de turismo de natureza.

¢) Percorrer um trogo do perfil transversal do rio.

d) Possibilitar a passagem em segurancga por locais de dificil acesso.

e) Reduzir o impacte da passagem dos turistas pelas areas naturais.
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12. Na Figura 6, esta representada a quantidade dos residuos de embalagens de plastico nos Estados-
-membros da UE, em 2016.
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Figura 6 — Quantidade dos residuos de embalagens de plastico nos Estados-membros da UE, em 2016.

Fonte: www.europarl.europa.eu (consultado em outubro de 2019). (Adaptado)

12.1. Considere as seguintes afirmacgdes referentes a 2016.

I.  Aproducgao per capita de residuos de embalagens de plastico pela Irlanda e pelo Luxemburgo
contribui para reduzir a pegada ecoldgica destes paises.

II. Nos paises da Peninsula Ibérica, a quantidade dos residuos de embalagens de plastico per
capita foi superior a média da Uniao Europeia.

[ll. Os Estados-membros que mais investiram num sistema de gestao de residuos sélidos foram
0s que tiveram uma producao de embalagens de plastico superior a 2 milhdes de toneladas.

IV. A Alemanha, comparativamente com Portugal, produziu, em valor absoluto, o triplo de
residuos de embalagens de plastico, por ter um maior numero de habitantes.

V. Os paises balticos, que integraram a UE em 2004, apresentavam valores de produgao de
residuos de embalagens de plastico inferiores a 250 000 toneladas.

Identifique as duas afirmagbes verdadeiras que sdao comprovadas pela interpretagcdo da
Figura 6.

12.2. Na atualidade, os microplasticos na agua constituem um grave problema, atingindo uma dimenséao

(A) regional, porque afeta sobretudo as regides costeiras industrializadas produtoras de residuos.
(B) global, porque afeta essencialmente os estuarios e as enseadas limitrofes as fontes poluidoras.
(C) regional, porque afeta apenas paises costeiros em que ndo ha uma politica ambiental.

(D) global, porque afeta os oceanos e os mares através da agao das correntes maritimas.

FIM
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COTACOES

As pontuacdes obtidas nas
respostas a estes 5 itens da prova

. ) . 1.2. 3.1 4.1. 4.2. 12.1. Subtotal
contribuem obrigatoriamente para
a classificagao final.
Cotacao (em pontos) 9 9 10 9 10 47
Destes 23 itens, contribuem
para a cIaSSIflcagao fmal da 1.3./1.4./2.|3.2./13.3.|3.4./13.5.|14.3./14.4./5.1./5.2.|16.1./6.2.|7.1.|7.2.|7.3.|7.4. . 110.[11.|12.2.| Subtotal
prova os 17 itens cujas respostas
obtenham melhor pontuagéao.
Cotagao (em pontos) 17 x 9 pontos 153
TOTAL 200
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9 REPUBLICA
PORTUGUESA I VE DE AVALIACAO

EDUCATIVA, I.P.

EDUCACAO

Exame Final Nacional de Geografia A
Prova 719 | 1.2 Fase | Ensino Secundario | 2020
11.° Ano de Escolaridade

Decreto-Lei n.° 55/2018, de 6 de julho
Entrelinha 1,5, sem figuras

Duracgéo da Prova: 120 minutos. | Tolerancia: 30 minutos. 15 Péaginas

VERSAO 1

A prova inclui 5 itens, devidamente identificados no enunciado, cujas respostas contribuem
obrigatoriamente para a classificagao final (itens 1.2., 3.1., 4.1., 4.2. e 12.1.). Dos restantes 23 itens
da prova, apenas contribuem para a classificagao final os 17 itens cujas respostas obtenham melhor

pontuacao.

Indique de forma legivel a versao da prova.

Para cada resposta, identifique o item.

Utilize apenas caneta ou esferografica de tinta azul ou preta.

Nao é permitido o uso de corretor. Risque aquilo que pretende que nao seja classificado.
N&o é permitido o uso de calculadora.

E permitido o uso de régua, esquadro e transferidor.

Apresente apenas uma resposta para cada item.

As cotagbes dos itens encontram-se no final do enunciado da prova.

Nas respostas aos itens de escolha multipla, selecione a op¢éo correta. Escreva, na folha de respostas, o
numero do item e a letra que identifica a opgao escolhida.

Nas respostas aos itens que envolvem a produgéo de um texto, deve ter em conta os conteldos, a utilizacao

da terminologia especifica da disciplina e a corre¢cdo da comunica¢ao em lingua portuguesa.
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1. As Tabelas 1A e 1B apresentam a esperanca de vida, respetivamente, a nascenca e aos 65 anos, em
algumas NUTS Il de Portugal continental, no periodo 2014-2016.

Tabela 1A — Esperanca de vida a nascenga,
em Portugal continental, em
algumas NUTS 1.

NUTS 1l Anos
Ave 80,9
Douro 80,2
Regido de Aveiro 80,9
Algarve 80,3
Regido de Coimbra 81,3
Baixo Alentejo 78,6
Leziria do Tejo 80,1
Beira Baixa 79,4
Média de Portugal 80,6

Tabela 1B — Esperanca de vida aos 65 anos,
em Portugal continental, em
algumas NUTS Il

NUTS 1l Anos
Ave 19,3
Douro 19,3
Regido de Aveiro 19,7
Algarve 19,7
Regido de Coimbra 19,9
Baixo Alentejo 18,4
Leziria do Tejo 19,3
Beira Baixa 19,5
Média de Portugal 19,3
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1.1. A partir da analise dos dados das Tabelas 1A e 1B, identifique as duas NUTS Ill que apresentam,

simultaneamente, os valores mais elevados da esperanca de vida a nascenca e aos 65 anos.

Item obrigatério

1.2.

1.3.

1.4.

Da analise da Tabela 1B, podemos inferir que, em Portugal continental, é expectavel que um
individuo com 65 anos consiga atingir, em média, uma idade

a) superior a 84 anos.

b) entre os 82 e os 84 anos.

c) entre os 80 e 0s 82 anos.

d) inferior a 80 anos.

De acordo com as Tabelas 1A e 1B, é expectavel que um individuo que nasga em 2016 viva, em
média, até uma idade menos avangada do que um individuo que, no mesmo ano, tenha 65 anos.
Esta variacdo pode ser explicada, principalmente, pela

a) adocao de habitos alimentares mais saudaveis por parte dos jovens.

b) inovacgéo tecnoldgica na area da medicina pediatrica e geriatrica.

c) maior exposicao dos jovens e dos adultos a fatores de risco.

d) falta de acompanhamento médico regular no periodo pré-natal.

Na atualidade, discute-se o prolongamento da idade da reforma associado ao aumento da esperanca
de vida, devido, principalmente, a necessidade de

a) elevar o numero de contribuintes ativos.

b) assegurar a formac&o intergeracional de ativos.

Cc) aumentar a percentagem de ativos qualificados.

d) proporcionar o envelhecimento ativo.

2. Nas cidades das areas metropolitanas, ha um elevado nimero de idosos em situacdo de isolamento ou de

abandono, para os quais ha necessidade de intervengéo social.

Refira duas medidas, justificando como podem dar resposta ao problema do isolamento dos idosos nas

cidades das Areas Metropolitanas de Lisboa e do Porto.
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3. Apresenca de ruinas e terrenos vacantes (vazios) em Lisboa Oriental deve-se, principalmente, a historia
da ocupacéo desta area da cidade. Toda a ocupacdo urbana da faixa ribeirinha até Braco de Prata foi
propulsionada pelo surto industrial do século XIX. E dessa fase uma geragéo mais antiga de fabricas de
que resistem ainda vestigios varios de arqueologia industrial na paisagem, em associagdo com restos de

diversas tipologias de habitacéo operaria.
Um avido, ao sobrevoar Lisboa Oriental, captou trés fotografias a altitudes diferentes:

Fotografia 1A, tirada a baixa altitude, na qual se observa o edificio da antiga Tabaqueira, ja em ruinas, cuja

estrutura em ferro, bem visivel, se destaca.

Fotografia 1B, captada a uma altitude mais elevada, na qual se observa uma grande area da cidade de
Lisboa, desde Alcantara (Lisboa Ocidental) até ao Parque das Nagbes (Lisboa Oriental), abrangendo parte
do Parque de Monsanto, do aeroporto de Lisboa e do rio Tejo.

Fotografia 1C, captada a uma altitude intermédia, na qual se observa uma area ribeirinha e se reconhecem
ciclovias junto ao rio, o tragado das ruas, espacos vazios, espacos verdes, unidades fabris em ruinas e
bairros novos.

Item obrigatério
3.1. As Fotografias 1A, 1B e 1C, captadas a altitudes diferentes, correspondem escalas diferentes.

Selecione a opgao que ordena as fotografias da maior para a menor escala.

a) 1B; 1A; 1C.
b) 1A; 1B; 1C.
c) 1A; 1C; 1B.

d) 1B; 1C; 1A.

3.2. No contexto da mobilidade urbana, a construgédo de vias ciclaveis, como as descritas na Fotografia
1C, tem constituido uma aposta do municipio de Lisboa.

Esta medida permite atenuar problemas urbanos como

a) o trafego interurbano nas horas de ponta.
b) aintensidade de transito nas vias rapidas.
c) adificuldade de circulagdo de veiculos pesados.

d) o congestionamento do transito citadino.
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3.3. A existéncia de espacgos verdes, como os referidos na descrigdo da Fotografia 1C, & importante,

porque

a) aumenta a compactacao daquela area urbana.
b) preserva a capacidade de infiltragao da agua no solo.
c) diminui a concentracdo de azoto na troposfera.

d) reduz o grau de humanizacao das areas urbanas.

3.4. A Tabaqueira, cujo edificio antigo é referido na descricdo da Fotografia 1A, e que inicialmente se

3.5.

localizava em Lisboa Oriental, foi deslocada para fora do municipio de Lisboa.

Esta deslocalizacdo pode ser explicada, principalmente,

a) pela falta de espaco para expanséo da unidade funcional.
b) pela distancia aos principais mercados consumidores.
c) pelo afastamento das fontes de matéria-prima.

d) pelo baixo grau de qualificacdo da méo de obra.

O antigo edificio da Tabaqueira, referido na descricdo da Fotografia 1A, carece de requalificagédo, o

que pode contribuir para dinamizar a area da cidade onde o imével se integra.

Duas medidas possiveis de operacionalizar a requalificagdo sao:
A — a criacdo de um centro sociocultural;

B — a criacdo de um centro de negocios.

Selecione uma das medidas, A ou B. De acordo com a medida selecionada, apresente duas razdées,
explicando de que modo justificam a escolha dessa medida.
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4. Nas Tabelas 2A, 2B e 2C, sdo apresentados dados estatisticos relativos a algumas bacias hidrograficas e
albufeiras existentes em Portugal continental.

Tabela 2A — Percentagem de armazenamento (%) em algumas bacias hidrograficas portuguesas.

X — Média no més de agosto de 2019.
Y — Média dos meses de agosto, no periodo entre 1991 e 2018.

X Y
Céavado 63,9 60,3
Mondego 70,5 68,4
Tejo 63,1 66
Guadiana 64,6 76,7
Sado 32,9 45,2

Tabela 2B — Percentagem de armazenamento (%) no més de agosto de 2015 e no més de agosto de 2019,
em algumas albufeiras portuguesas.

Albufeiras Agosto 2015 Agosto 2019
Alto do Lindoso (rio Cavado) 44,6 63,3
Cabril (rio Zézere) 44,9 56,5
Aguieira (rio Mondego) 68,3 75,9
Castelo de Bode (rio Zézere) 76,7 80,7
Pego do Altar (rio Sado) 28,9 17,9
Alqueva (rio Guadiana) 76,4 68,6

Tabela 2C — Capacidade maxima de armazenamento (hm3) em algumas albufeiras portuguesas.

Albufeiras (hm3)
Alto do Lindoso (rio Cavado) 390
Castelo de Bode (rio Zézere) 1095
Pego do Altar (rio Sado) 94
Cabril (rio Zézere) 720
Aguieira (rio Mondego) 423
Alqueva (rio Guadiana) 4150
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Item obrigatério

4.1. As afirmacgdes seguintes sao todas verdadeiras.

I. Aalbufeira de Castelo de Bode abastece a rede publica de agua da cidade de Lisboa.

II. A albufeira de Alqueva dispde de uma capacidade maxima de armazenamento superior a da
albufeira de Castelo de Bode.

[ll. A bacia hidrografica do rio Mondego apresenta, em agosto de 2019, uma percentagem de

armazenamento superior a média dos meses de agosto no periodo de 1991 a 2018.
IV. A albufeira de Alqueva apresenta, em média, uma area inundada de 25 000 ha.

V. A capacidade total de armazenamento de agua de todas as albufeiras existentes em Portugal
a norte do rio Tejo € maior do que a capacidade total de armazenamento das albufeiras a sul
do rio Tejo.

Identifique as duas afirmagdes que podem ser comprovadas através da analise das Tabelas 2A,
2B e 2C.

Iltem obrigatério

4.2.

4.3.

4.4,

Das albufeiras identificadas na tabela 2C, as duas cujos niveis de armazenamento podem ser
afetados pela ocorréncia de precipitacdo em Espanha séo

a) a de Castelo de Bode e a de Aguieira.

b) a de Alqueva e a de Aguieira.

c) ade Castelo de Bode e a do Alto Lindoso.

d) a de Alqueva e a do Alto Lindoso.

De acordo com as Tabelas 2A e 2B, a albufeira do rio Sado é a que regista a percentagem mais baixa
de armazenamento no més de agosto de 2015 e de 2019.

Dois fatores que podem justificar esse valor sdo

a) o consumo industrial e a criacdo de gado no montado.
b) a fraca precipitacdo no verdo e a producao hidroelétrica.
C) o abastecimento doméstico e a atividade nautica no espelho de agua.

d) a forte evaporacao no verdo e a irrigacdo dos campos agricolas.

Considere a possivel construcdo de um transvase de um afluente do rio Guadiana, localizado

a jusante da albufeira do Alqueva, para um afluente do rio Sado.

Explique a razéo pela qual a construgao de um tal transvase permitiria minimizar o défice hidrico na
bacia hidrografica do rio Sado.
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5. Em Portugal, existem varias formas de potencializar a producéo de energia elétrica, em complementaridade

com a producgéo de energia de origem hidrica.
Considere os exemplos | e II:

Exemplo | — No espelho de agua da albufeira do Alto Rabagéo foram instalados painéis fotovoltaicos,

utilizados para a producéo de energia elétrica.

Exemplo Il — A agua da albufeira de Alqueva flui para a albufeira de Pedrégao (localizada a jusante)
durante o dia, produzindo-se energia elétrica através do movimento de turbinas; durante a noite, agua da
albufeira de Pedrdégao é reenviada para a albufeira de Alqueva (localizada a montante), recorrendo-se a

bombas que s&o alimentadas por aerogeradores.

5.1. Numa sessdo de trabalho de planeamento do territério, foram apresentadas duas estratégias
de complementaridade a producdo de energia elétrica em barragens, como as referidas nos

exemplos | e Il
A — ainstalacado de painéis fotovoltaicos flutuantes no espelho de agua das albufeiras;

B —a instalagcdo de aerogeradores na proximidade de barragens equipadas com sistema de

bombagem.

Selecione uma das estratégias, A ou B. De acordo com a estratégia selecionada, apresente duas
razdes, explicando de que modo essa estratégia de complementaridade potencializa a produgéo de

energia elétrica.

5.2. Aconstrugéo de barragens tem impactes na dindmica do litoral, como

a) o avanco progressivo da linha de costa.
b) areducdo do abastecimento de sedimentos.
c) o aumento da amplitude das marés durante o verao.

d) aintensificagdo da deriva litoral, no sentido N/S.
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6. Portugal continental dispée de uma grande variedade de recursos minerais, distribuidos por trés unidades
geomorfoldgicas.

As reservas de litio estao localizadas em NUTS Ill como Beiras e Serra da Estrela, Alto Tamega e Alto
Minho, associadas a rochas igneas, como determinados tipos de granitos.

Na Tabela 3, estéo listados, de forma aleatéria, constrangimentos e potencialidades da exploragéo do litio.

Tabela 3 — Constrangimentos e potencialidades da exploragéo do litio.

Constrangimentos e potencialidades
da exploracao do litio

|- Existéncia de suporte e acompanhamento
por 1&D.

II- Estratégico na dinamizagao da industria
automovel.

I1I- Impactes ambientais com reflexo nas
comunidades locais.

IV- Exposicao do sector a vulnerabilidade do
mercado internacional.

V- Emprego e desenvolvimento das regides interiores.

VI- Dependéncia de recursos energéticos no
processo de extracdo.

6.1. De acordo com o texto, o litio € um metal localizado e esta associado a

minerais , como o feldspato e o quartzo.

a) na orla mesocenozoica ocidental ... metalicos
b) na orla mesocenozoica meridional ... ndo metalicos
C) no macico antigo ... ndo metalicos

d) no maci¢o antigo ... metalicos

6.2. Os constrangimentos da exploragédo do litio correspondem, na Tabela 3, aos numeros

a) I, IVeW
b) 1, Ve VL
c) I, eVl
d) LleV.
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7. O texto seguinte refere-se a utilizacdo das tecnologias de precisao no sector agricola e florestal.

A agricultura em Portugal tem sofrido alteragbes nas ultimas décadas. Hoje, a agricultura de precisao utiliza
sensores e robots associados as TIC e aos SIG, com o objetivo de produzir mais e melhor, preservando a
qualidade ambiental — intensificagdo sustentavel.

A utilizacdo de drones (veiculos aéreos nao tripulados) na exploragéo florestal ja& € uma realidade em

Portugal, permitindo a observacdo em tempo real e a gravacao de imagens.

7.1. As tecnologias utilizadas na agricultura de precisao, referidas no texto, permitem alteragdes

a) na morfologia agraria, porque favorecem o parcelamento da propriedade.
b) no sistema de cultura, porque asseguram a preservagao das culturas tradicionais.
c) no sistema de cultura, porque permitem gerir com mais eficacia os fatores de producgéo.

d) na morfologia agraria, porque valorizam formas de exploragao por conta prépria.

7.2. Refira, justificando, duas utilizagcdes de drones em exploracgdes florestais.

7.3. Um dos problemas da agricultura portuguesa que podem comprometer a pratica da agricultura de
precisao é
a) a adesdo da maioria dos agricultores ao associativismo agrario.
b) o individualismo socioprofissional dos produtores agricolas jovens.
c) a lliteracia digital de um elevado nimero de produtores agricolas.

d) o predominio de exploragdes agricolas de grande dimenséo.

7.4. A fixacado de unidades agroindustriais em territérios do interior de Portugal continental de elevada
debilidade socioecondémica € importante, porque
a) reduz a necessidade de transporte dos produtos transformados.
b) diversifica o tecido empresarial nas areas rurais.
c) liberaliza o mercado associado aos produtos agricolas.

d) encurta a distancia entre a origem da matéria-prima e o mercado.
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8. Em Alcéacer do Sal, a producéo biolégica de mirtilos, de elevado valor unitério, destina-se principalmente a

exportacao para paises do Norte da Europa, recorrendo a transporte especializado.

Selecione os dois meios de transporte mais adequados a exportagéo de mirtilos, considerando a garantia

da qualidade do produto.

I. camido refrigerado

Il. comboio de mercadorias
Ill. navio porta-contentores
IV. navio graneleiro

V. avido de carga

9. Leia o texto seguinte.

As paisagens agrarias da ilha da Madeira refletem a adaptacdo dos sistemas de cultura ao clima e ao

relevo. Os socalcos permitem suster 0s solos agricolas nas vertentes onde predomina o declive suave

(Frase I). As levadas facilitam o transporte de agua das areas de maior altitude para as de menor altitude,

aproveitando a acao da gravidade. Na vertente norte, dominam as culturas tropicais, como, por exemplo,
a bananeira (Frase ).

As duas frases sublinhadas no texto (I e Il) apresentam, cada uma, um erro cientifico.

Identifique os erros, justificando a sua resposta.
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10. Complete o texto seguinte, fazendo corresponder a cada letra o0 nUmero da opcao correta.

Escreva, nafolha de respostas, apenas as letras e os nimeros que correspondem as opc¢des selecionadas.

A estratégia digital aplicada aos transportes rodoviarios difundiu-se em varias situagdes: os painéis

luminosos nas autoestradas permitem a) ; 0 sistema de portagem eletrénica
permite b) ; a utilizacdo de GPS, aplicado aos veiculos de transporte publico, permite
c)
a)

1. otimizar consumos

2. medir a velocidade
dos veiculos

3. aumentar a seguranca

rodoviaria

b)

1. aumentar a fluidez do trafego

2. selecionar percursos

3. reduzir acidentes

c)

1. aumentar o conforto

no veiculo
2. aceder as redes sociais

3. conhecer o tempo de
espera em cada paragem
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11. Considere trés paisagens com passadicos.

Paisagem A— passadico em madeira construido sobre uma parte da laguna de Aveiro, de onde se observa
a vegetacao tipica das aguas salobras e as constru¢des de madeira associadas a exploragdo econémica

daquele ecossistema.

Paisagem B — passadico construido em madeira ao longo de um trogo da margem esquerda do rio Tejo,
avistando-se, ao fundo, uma colina na margem direita, encimada pelo Castelo de Belver; a vegetacao é
abundante, sobretudo arbdrea e adaptada as areas humidas.

Paisagem C — passadico em madeira construido, de forma serpenteada, numa das vertentes abruptas

que ladeiam o rio Paiva, integrado no Arouca Geopark.
O Quadro 1 identifica alguns objetivos da construgdo de passadicos [objetivos de |. a V.].

Selecione os trés objetivos que sdo comuns aos passadi¢cos descritos nas trés paisagens (A, B e C).

Quadro 1 — Objetivos

I. Viabilizar o acesso dos turistas a areas de declive acentuado.

II. Permitir a modalidade de turismo de natureza.

I1l. Percorrer um trogo do perfil transversal do rio.

IV. Possibilitar a passagem em seguranca por locais de dificil acesso.

V. Reduzir o impacte da passagem dos turistas pelas areas naturais.
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12. Na Tabela 4, é apresentada a quantidade dos residuos de embalagens de plastico, em kg/pessoa e em
milhares de toneladas, em alguns Estados-membros da UE, em 2016.

Tabela 4 — Quantidade dos residuos de embalagens de plastico em alguns Estados-membros da UE, em

2016 (valores aproximados).

Toneladas

Estados-membros | kg/pessoa (milhares)
Alemanha 38 3000
Eslovaquia 21 50
Eslovénia 22 15
Espanha 34 1550
Esténia 49 20
Finlandia 21 60
Franca 32 2150
Grécia 16 200
Portugal 37 400
Leténia 10 1000
Lituania 20 1100
Irlanda 58 250
Luxemburgo 54 10
Média UE 2 |

Item obrigatério

12.1. Considere as seguintes afirmacdes referentes a 2016.

I.  Aproducéo per capita de residuos de embalagens de plastico pela Irlanda e pelo Luxemburgo
contribui para reduzir a pegada ecoldgica destes paises.

II. Nos paises da Peninsula Ibérica, a quantidade dos residuos de embalagens de plastico per
capita foi superior a média da Unido Europeia.

[ll. Os Estados-membros que mais investiram num sistema de gestao de residuos sélidos foram

os que tiveram uma produg¢ao de embalagens de plastico superior a 2 milhdes de toneladas.

IV. A Alemanha, comparativamente com Portugal, produziu, em valor absoluto, o triplo de
residuos de embalagens de plastico, por ter um maior nimero de habitantes.

V. Os paises balticos, que integraram a UE em 2004, apresentavam valores de produgéo de
residuos de embalagens de pléastico inferiores a 250 000 toneladas.

Identifique as duas afirmacgdes verdadeiras que sdo comprovadas pela analise dos dados da
Tabela 4.
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12.2. Na atualidade, os microplasticos na agua constituem um grave problema, atingindo uma dimenséo

a) regional, porque afeta sobretudo as regides costeiras industrializadas produtoras de residuos.

b) global, porque afeta essencialmente os estuarios e as enseadas limitrofes as fontes poluidoras.

C) regional, porque afeta apenas paises costeiros em que nao ha uma politica ambiental.

d) global, porque afeta os oceanos e os mares através da acao das correntes maritimas.

FIM

COTACOES

As pontuagdes obtidas nas respostas a estes 5 itens da prova contribuem obrigatoriamente para a classificagao final.

1= 0 T PP PPPPPPPTPTPPN 9 pontos

0= 0 T T80 PP PPPPRPPTPTRP 9 pontos

BN 4. L. e 10 pontos

1= 0 I PP PPPPPPPTPTPPN 9 pontos

0= 0 T 52 P PPPRRPPTPTRP 10 pontos
SUBTOTAL oo

47 pontos

Destes 23 itens, contribuem para a classificagéo final da prova os 17 itens cujas respostas obtenham melhor pontuagéo.

(17 x 9 pontos).

ltens1.1.,1.3,,14.,,2,32,33,34.,35,43.,44.,,51.,,52,6.1,,6.2,7.1.,,7.2.,73.,74.,8.,9.,, 10, 11. e 12.2.

SUBTOTAL oo

153 pontos

200 pontos
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